

逝者

贝肯鲍尔与世长辞

世间再无“足球皇帝”

■本报记者 沈雷

德国足球名宿弗劳茨·贝肯鲍尔于1月7日与世长辞，享年78岁。

在1974年联邦德国世界杯上，贝肯鲍尔以队长身份率队击败克鲁伊夫领衔的荷兰队夺得冠军；作为主教练，他率领德国队登顶1990年意大利世界杯。贝肯鲍尔是第二位以球员和主教练身份先后捧起世界杯冠军的足球人，第一位是巴西人扎加洛，他于1月5日逝世。

出生于1945年的贝肯鲍尔是德国足球的代表人物，亦是20世纪最杰出的足球选手之一。在各项权威组织或媒体评选出的世纪最佳阵容里，都有贝肯鲍尔的一席之地。贝肯鲍尔是一位多才多艺的全能球员，攻守兼备，他定义了“清道夫”这个场上位置，并因自己的卓越才华和杰出领导力而获称“皇帝”(Der Kaiser)。

他三次作为球员出战世界杯，获得冠军、亚军(1966年)、季军(1970年)各一次；两次作为主教练率队杀入世界杯决赛，均与马拉多纳领衔的阿根廷队相遇，取得1胜1负。1964年，贝肯鲍尔出道于家乡球队拜仁慕尼黑，他与盖德·穆勒、塞普·迈耶尔等一批才华横溢的巴伐利亚同龄人一起，将这支默默无闻的小球队带到了更高的舞台，不仅升入德甲、统治德甲，并在1974年至1976年实现了欧冠三连冠，拜仁慕尼黑也由此成为欧洲豪门俱乐部。

毫无疑问，贝肯鲍尔缔造了德国足球在上世纪60年代至90年代的辉煌，也重新定义了德国足球的风格与高度。1984年，他成为联邦德国队主教练，在夺得1990年世界杯后功成身退。此后，贝肯鲍尔鲜少涉足教练工作，转而在拜仁慕尼黑和德国足协担任管理工作，他曾长期出任德国足协副主席，并以组委会主席的身份为世界奉献了精彩的2006年德国世界杯。

贝肯鲍尔曾多次陷入税务丑闻，本世纪也被卷入贿选风波，不过这些场外风波对其在足球界的声誉没有产生实质性影响。贝肯鲍尔有五个孩子，其中只有长子施蒂芬继承父业，成为一位职业足球选手，施蒂芬于2015年因病逝世，年仅46岁。

2023年起，关于贝肯鲍尔身体状况很不乐观的消息不断传出。当地时间2024年1月8日，其家人对外宣布，贝肯鲍尔于一天前在睡梦中去世。

WTT挑战赛多哈站落幕

六旬倪夏莲又成明星

本报讯(记者吴妹)北京时间今天凌晨，WTT球星挑战赛多哈站落幕，国乒包揽五个单项所有冠军。不过本站的最大明星却是止步女单八强的倪夏莲，这位60岁的卢森堡选手在八分之一决赛中战胜了比自己年轻41岁的国乒00后选手蒯曼，爆出一个大冷门。

倪夏莲与蒯曼的这场比赛打满五局，最终“奶奶选手”以11比2、5比11、11比7、6比11、11比6取胜。“没有想到自己能够赢蒯曼，真的很惊喜。我对自己非常非常满意。”倪夏莲在社交媒体上如此表示。这位曾在上世纪80年代代表中国队夺得世乒赛冠军的名将，目前世界排名仍高达第46位，并不时能刷出奇迹。

虽然倪夏莲在多哈站四分之一决赛中1比3不敌王艺迪(四局比分为11比13、13比11、6比11、5比11)，不过能在世界排名第二的顶级选手手里抢下一局，也算是一种成功。倪夏莲掩饰不住自己的兴奋：“我想我能接受任何的挑战，我会打好每一板球，给大家奉献精彩的比赛。”也许半年后的巴黎奥运会赛场上，我们还能看见这位化石化老者的身影。

女排超级联赛进入尾声

津沪决战将第六次上演

本报讯(记者吴妹)中国女子排球超级联赛进入尾声阶段，天津女排与上海女排突出重围，第六次在决赛相遇。决赛首场于1月23日在上海卢湾体育馆开赛，采取五场三胜制。

津沪两支排球队在排超联赛中曾五次相遇，获胜方均为天津队。作为头五届排超联赛的冠军，上海女排最后一次夺冠还要追溯到2000-2001赛季。面对拥有15座联赛冠军奖杯的天津队，上海女排将迎来硬仗。

上海女排主教练王之腾表示：“正好有个修整期，对对手的技术录像、技战术打法作准备，关键还是放宽心态。我觉得打进四强的队伍没有一支队伍是容易对付的，这就是今年表现最好的四支队伍，谁输谁赢看的是临场发挥。”在此前三场两胜制的半决赛中，上海女排以总比分2比0战胜北京队，天津队也以两战两胜淘汰江苏队，两支队伍都为自己争取到了更多时间备战决赛。

目前上海女排已进入一个相对成熟的阶段，球队在整体实力、身体条件等方面都较为出色。上海市排球协会副会长、前女排国手诸韵颖曾表示，灵活的技战术打法上海女排的传统优势，现在这支上海队在继承和发扬传统技术特点的同时，进一步调整状态，有望冲击更高的目标。

朱辰杰进球被吹无效，亚洲杯首战国足0比0战平塔吉克斯坦队

无缘开门红，看似偶然实则必然

■本报记者 陈海翔

北京时间今天凌晨，完成卡塔尔亚洲杯首秀的中国男足距离开门红仅一步之遥。与塔吉克斯坦队一战进行至第81分钟，朱辰杰队友开出的角球前点头球破门，就当全队庆祝这来之不易的进球时，主裁却通过回看视频判定进球无效，原因是站在球门线上挡住对方最后一位防守球员的蒋光太在越位位置获益。对于长时间处于被动，好不容易看到一线曙光的国足，这个判决可谓当头一棒。无缘开门红的国足似乎是败给了运气，但纵观整场比赛，平局是公平的结果，如果对手的运气再好一些，扬科维奇的球队甚至连1分也拿不到。

“裁判问题虽然是一个很好的借口，但我并不想用。哭鼻子抱怨在足球世界里解决不了问题。”国足主帅扬科维奇赛后如此表示。即便是一向喜欢在赛后给队员们鼓劲的他，或许也无法对本队在比赛中的糟糕表现视而不见。

面对首次打入亚洲杯决赛圈的塔吉克斯坦队，国足在本场比赛的表现可以被简单地分为两部分。前65分钟，中国队的表现一无是处，尤其是上半场，对手占据绝对主动，前35分钟将中国队压制在本方半场，将比赛打成了攻防演练。当时，在王秋明帮助国足完成第一脚射门前，对手已经十次轰门，制造出多次破门良机。

国足为何会如此被动？答案很简单——个人能力粗糙，外加团队缺少配合套路，导致中国队无法在中场拿住球权，难以向前推进。前45分钟，这支场上平均年龄接近30岁的中国队只能让人看到与年龄不符的“青涩”，包括戴伟浚、张琳芃、刘洋、王上源和王秋明等在内的多名球员都在对方的逼抢下出现传球或停球失误。除



了球员个人能力不足，国足的战术也存在很大问题。虽然扬科维奇赛前强调“球队的状态正越来越好”，但在实战中，由守转攻时由谁回撤接应，由谁持球组织，国足都没能展现出应有的套路。面对逼抢，中国队只能踢到哪儿算哪儿，结果可想而知。

面对缺少攻击能力的国足，塔吉克斯坦队只是少了一些运气。比赛中，仅对方10号球员贾利洛夫就错过了至少四次破门良机：第25分钟，他的远射被颜骏凌扑出；第26分钟，他在禁区内推射擦着立柱滑出；第36分钟，贾利洛夫小禁区左路转身射门，又被颜骏凌神勇化解；第48分钟，又是他在禁区内接队友传中转身凌空抽射，幸好国足



门将飞身堵枪眼，才挡住了皮球。被动的局面直到扬科维奇在下半场换上四名球员后才有所改观。伴随着对方体能的整体下滑，国足在最后30分钟才能在中前场实现连续传球，并组织起了一些有效进攻。朱辰杰的那次头球破门后，谢鹏飞还在禁区内获得过一次绝佳机会，但他近距离的头球攻门高出了

横梁。面对实力最弱的小组对手仅拿到一场平局，国足的前景很难令人看好。扬科维奇在赛前表示，就算首场比赛出了问题也不意味着丧失出线可能。可连塔吉克斯坦队都踢不赢的国足，又有什么资本在面对黎巴嫩、卡塔尔时追求胜利呢？

视觉中国

朱辰杰破门被吹无效，裁判认为蒋光太(左二)在越位位置上获益。

马来西亚公开赛男单半决赛上演焦点战

一个月内再次“屠龙”，石宇奇制造惊喜

本报讯(记者吴妹)时隔整整一个月，石宇奇再次成功“屠龙”。昨晚，在世界羽联新年首站大赛——超级1000马来西亚公开赛的半决赛中，石宇奇以21比12、19比21、21比17力克世界第一安赛龙晋级决赛。此役过后，石宇奇的世界排名重返世界第二，他将在决赛里迎战另一位丹麦名将安东森。

“屠龙”对于石宇奇来说殊为不易。双方共交手12次，这仅是石宇奇第三次取得胜利。除了2017年首场遭遇战赢球外，石宇奇曾连续八次输给安赛龙。直到去年12月13日的年终总决赛小组赛中方以两个21比19获胜。不过两人在年终总决赛决赛再度碰面时，石宇奇以11比21、12比21脆败给老对手。昨晚的半决赛是双方一个月内第三次交手，能取得两次胜利对石宇奇是一种莫大的激励。

总结这场比赛，石宇奇表示：“最近我们交手比较多，每一次都有不同的感觉。我还是抱着学习和冲击的心态面对高水平的选手。”而遭遇新年第一场失利的安赛龙则表示，因为假期和伤病，自己在来马来西亚前一周只进行了很有限的训练，现在自己距离最佳状态还有很大差距。

首局，石宇奇以丰富的节奏变化、

精准的控球技术让安赛龙应接不暇，分差扩大到9分之多，以21比12先下一城。从安赛龙急得跳脚等动作可以看出，丹麦人的心态一度波动较大。第二局开局后，石宇奇一路保持微弱领先，但安赛龙调整很快，双方僵持至19比19平后，石宇奇在两个机会球时出现失误，导致比赛被拖入决胜局。第三局伊始，安赛龙一度领先，石宇奇在9比12落后时发起一波抢分攻势，连得5分实现反超，此后石宇奇没再让安赛龙起势，以21比17取得整场比赛的胜利。

国羽在男单项目上收获惊喜，但女单和混双略有遗憾。中国选手张艺曼和陈雨菲在女单半决赛里双双失利，前者不敌安洗莹，而陈雨菲则以21比17、15比21、18比21被戴资颖逆转。唯一挺进四强的中国混双00后组合蒋振邦/魏雅欣，苦战三局不敌日本“东渡”组合，渡边勇大/东野有纱将与韩国组合金元昊/郑娜银一决高下。

今天男双决赛将是一场巅峰对决，排名世界第一的国羽组合梁伟铿/王昶将迎战世界第二的印度组合兰基雷迪/谢提。女双冠军王祉怡和中国队提前包揽，00后组合刘圣书/濮宇轩和老带新组合张殊贤/郑雨一争高下。



苦战三局战胜安赛龙后，石宇奇振臂庆祝来之不易的胜利。

视觉中国

192名乌克兰运动员联名请求法国全面禁止俄罗斯运动员参加巴黎奥运会

奥运会怎能成为衡量政治立场的标尺？

■本报记者 吴雨伦

自俄乌冲突爆发以来，两国在世界体坛的纷争不断。随着巴黎奥运会临近，关于俄罗斯选手能否出战奥运会的问题，开辟出一处全新的角斗场。近日，包括东京奥运会摔跤冠军贝勒兹克、效力于切尔西队的足球选手穆德里克等在内的192名乌克兰运动员签署联名信，向法国总统马克龙、巴黎市长伊达尔戈等法国官员发出请求，呼吁全面禁止俄罗斯运动员参加巴黎奥运会，包括能以个人中立身份参赛的俄罗斯运动员。

国际奥委会允许俄罗斯与白俄罗斯运动员有条件参加巴黎奥运会的决定，是这场纷争的导火索。去年12月，国际奥委会宣布，通过国际单项体育联合会现有资格体系获得参赛资格

的俄罗斯和白俄罗斯运动员，可作为个人中立运动员(Individual Neutral Athletes)参加2024年巴黎奥运会。根据规定，这些选手只能以中立身份参赛，不得使用本国国旗或演奏国歌，不得参加团体赛，这与此前针对俄罗斯涉嫌使用兴奋剂而实施的制裁条款类似。此外，俄罗斯与白俄罗斯运动员不能隶属于军队体育俱乐部，也不能支持俄罗斯对乌克兰的战争。

也许，国际奥委会早已预料到“许可令”会引发乌克兰方面的强烈抵制，借此对外作出相关澄清表态。该组织主席巴赫去年在接受德国《星期日世界报》采访时公开表示：“为什么乌克兰要因为俄罗斯军队的行动而惩罚运动员，剥夺他们参加奥运会的梦想呢？我们不会因为没有满足乌克兰的所有要求就成为战争的支持者，尤其是因为自从战争开始以来，我们一直以空前的团结支

持乌克兰运动员。”

俄乌冲突爆发以来，西方世界一直强烈要求国际体育界对俄罗斯、白俄罗斯运动员关上大门，各国际体育单项组织均实施了一段时间的全面禁赛。自去年春天起，国际奥委会和部分单项组织、赛事主办方的态度有所松动，并允许两国选手有条件地回归赛场。但相关争议愈演愈烈。在最早向俄罗斯、白俄罗斯选手打开大门的职业网坛，过去一年多多次出现俄乌选手在赛场内外发生冲突的场景。

乌克兰方面显然不愿意看到巴黎奥运会出现俄罗斯运动员的身影。乌克兰体育部在这封联名信中表示，在以个人中立身份参赛的运动员中，有不少人实际上并不符合“中立”身份，他们曾公开表达过支持俄罗斯出兵的态度。乌克兰体育部认为，允许这些选手参加奥运会，违背了《奥林匹克宪章》的基本道德原

则，因此要求彻底关上大门。

事实上，国际奥委会关于俄罗斯运动员的参赛方案让双方都不满意。乌克兰方面抵制俄罗斯运动员以任何形式登上奥林匹克舞台，而俄罗斯方面则会对诸多限制条件而感到愤怒，认为仅仅根据护照将运动员拒之门外是歧视性行为。1月4日，俄罗斯艺术体操协会主席伊琳娜·维纳在接受俄罗斯卫星通讯社采访时表示，无法接受国际奥委会的条件，俄罗斯运动员在比赛中“没有国旗、没有国歌”是一种侮辱，“我们不会跪下，我们不会穿着白色服装，挥舞白旗投降”。她的声音代表了部分俄罗斯人的观点。俄罗斯国家杜马国防委员会第一副主席阿列克谢·茹拉夫廖夫甚至将本国选手在现有条件下参加奥运会比作“背叛”，他建议同参赛选手进行“额外协商”，以澄清“他们是否支持俄罗斯的政策”。

距离巴黎奥运会开幕只有半年，国际奥委会的决定已是最终决定。但试图将俄罗斯选手挡在奥运会大门外的“阻击战”才刚刚开始，乌克兰运动员的联名信只是发出了一个信号罢了。目前，并非所有的国际单项体育组织都同意国际奥委会的“许可令”，而这些单项组织是正在举行中的一系列奥运资格赛的执行人，如果他们关上资格赛的大门，俄罗斯与白俄罗斯选手也自然无法出现在奥运会赛场上。世界田径协会就已表示，将继续禁止两国选手参赛。

巴赫曾如此强调国际奥委会对“体育和政治”关系的立场：“体育无法与政治完全脱离关系，但必须保持中立。如果体育在每一场冲突中都扮演裁判的角色，那么国际体育将会走向终结。”然而令人遗憾的是，过去两年国际体坛俨然成为政治的角斗场，奥运会也成了一把衡量政治立场的标尺。